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 تر با تابع آشنایی بیش 
 
 

 تعریف تابع: 
 
 
 
 

 شود. های تابع است که دامنه نامیده می ورودی  ۀمجموع   :Aتذکرات:  
 
 

 B:   های تابع است که  خروجی   ۀمجموعتابع    شود. برددامنه نامیده می های تابع است که هم خروجی  یرندۀای دربرگمجموعه
 است.   Bای از مجموعه زیر
 

 یک از روابط زیر تابع است؟مثال: کدام 
 
 
 

 
 )ب(         )الف(

 
 

 
 
 
 

 )د(       )ج(
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 های تابع نمایش 
مرتب  درصورتی تابع است که هیچ دو زوج،  باشد   ها نشان داده شدهمرتب   ای از زوجصورت مجموعه ای به اگر رابطه   :مرتب  زوج  -1

 دوم تکراری نداشته باشند. ۀیزی مؤلف امتم
 

)  را طوری تعیین کنید که mمثال:   ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) f , m , , , , m , , m , , m , m ,= − − +23 2 1 3 2 3 2  تابع باشد.  4

 
 
 
 
 
 
 
 
 

)  مثال: اگر ) ( ) ( ) ( ) ( ) f , , , , , a b , , , , a b ab= + − + +2 23 5 1 2 3 2 0 1 1 2 aیک تابع باشد،  3 b+ کدام است؟ 

1 )/
0 2  

2 )/
0 4 

3 )/
0 6 

4 )/
0 8 

 
 
 

 های دوم برد تابع است. مؤلفه ۀ و مجموع های اول دامنه مؤلفه   ۀمرتبی، مجموع  تذکر: در نمایش زوج 
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 نمودار پیکانی -2
)،   fمثال: با توجه به نمودار پیکانی تابع  )f c− چقدر است؟ 

1 )4 
2 )2 - 
3 )2 
4 )4 - 
 
 

  ۀمثال: از مجموع  A , , ,= 1 2 3 به مجموعۀ  4 B , ,= 1 2  توان نوشت؟ چند تابع مختلف می 3
 
 
 
 
 
 
 
 هاست. ها و سطر پایین خروجی ورودی  ،سطری که سطر بالاوجدولی دجدول:  -3
 
 
 
 
 

 های جدول زیر بیابید.yو  xای بین مثال: رابطه 
 
 

  

9 7 5 3 x 

8 4 0 4- y 
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ها، نمودار  درصورتی تابع است که هر خط موازی محور عرض   باشد،ای به کمک نمودار نمایش داده شده  اگر رابطه   نمودار مختصاتی:   -4
 را حداکثر در یک نقطه قطع کند.

 
 

 مثال: تابع بودن یا نبودن روابط زیر را بررسی کنید.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 پذیر است؟کار امکان خواهیم نمودار زیر را با حذف حداقل نقاط به تابع تبدیل کنیم. چند حالت مختلف برای این مثال: می 
1 )2 
2 )3 
3 )4 
4 )6 
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 دهد.قانونی است که رابطۀ بین ورودی و خروجی را نشان می  ضابطه: -5

( )f x x= −2 5       ( )f x x x= + +2 2 6  

 

 

 

): نمادِ  1تذکر   )f x ِیعنی خروجی تابعf  ازای ورودیِ بهx عبارت دیگر:  . به( )y f x= 

 

 
 کنیم:شود. در این صورت از نمایش زیر استفاده می دامنه تابع نیز معرفی می به همراه ضابطه تابع، دامنه و هم : گاهی اوقات 2تذکر  

( )

f : A B

f x

→



 

 

 مثلاً: 

)

( ) ( )

g : R Rf : , R
x

g xf x x
x

→ +  → 
 

==  +
2

0

1
 

 
 
 

مثال: بررسی کنید که برای تابع 
( )

f : , ,

f x x

 →      


=
2

0 3 0 9
 کدام نمایش قابل قبول نیست؟  

( )

)

( ) ( )

f : , R f : , , g : R ,

f x x f x x g x x

  → → + →              
  

= = =    
2 2 2

0 3 0 3 0 0 9
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)مثال: اگر   )
x x

f x
x x

+ +
=

+ +

2

2
4 5
4 2

)باشد، مقدار   )f −5  چقدر است؟ 2

1 )1  
2 )2 
3 )3 
4 )4 
 
 

پس از چهار برابر مربع آن عدد، سه واحد کم  سکند و  عنوان ورودی دریافت می را به  5تر یا مساوی  مثال: تابعی اعداد حقیقی کوچک
 باشد، ورودی آن چقدر بوده است؟  141کند. اگر خروجی آن می

1 )6  
2 )6- 
3 )3 
4 )3- 
 
 

)صورت  به  fمثال: تابع  ) f x , x |x N= − 3 )تعریف شده است. حاصل   4 ) ( ) ( )f f ... f+ + +1 2  را بیابید.50
 
 
 
 
 
 
 

)ای بیابید که رابطۀ  گونه را به    aمثال:  )
x ax x

f x
x ax x

 − 
= 

− + 

2

2
3 1
3 1

 یک تابع باشد.  
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 معادلات و توابع 
xگر یک تابع باشد مانند گر یک رابطه هستند. این رابطه ممکن است بیان هستند، بیان   yو    xمعادلاتی که دارای دو متغیر  y+ =2 7 

xمانند  ،گر تابع نباشد و ممکن است بیان  |y|+ = 3 

 
 
 
 
 
 
 

 مثال: تابع بودن یا نبودن روابط زیر را بررسی کنید.
x )الف y+ =2 2 25  

 

 

 

 

 

 

 

 

y )ب  x x+ = −3 22 5  

 

 

 

 

 

 

 

 

x )ج y y− + − + =2 216 6 9 0  
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x )د y xy+ + =2 4 24 4 0  

 

 

 

 

 

 

 
x )هـ y x+ = −2 1  

 

 

 

 

 

 

 
y )و xy− =2 2 0  

 

 

 

 

 

 

 
x )ز y x− + =2 2 3  
 

 

 

 

 

 

 
 گر تابع نیست؟ یک از روابط زیر بیان کدام مثال:  

1 )yx xy= +2 5 
2  )x sin y= 
3 )y y y x x+ + + = +3 2 23 3 7 2 
4 )x y x y /+ − + + =2 2 4 4 25 0 
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 برابری دو تابع 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 مثال: در هر مورد برابری دو تابع را بررسی کنید.

 )الف
( )

f : R R

f x x

→


= −
23       (

( )

g : R ,

g t t

 → − 


= −
2

0
3

 

 

 

 

 

 

 

 

) )ب  )
x

f x
x

−
=

+

2 9
3       ( )g x x= −3  

 

 

 

 

 

 

 

 

) )ج )f x x x= − −2 3 4      ( )g x x . x= + −1 4  

  



  

 

 

10 

) )د )f x tan x= + 21       ( )g x
cos x

=
1

 

 

 

 

 

 

 

 

 

) )هـ )f x x x= − 1       ( ) ( )g x x x= −2 1  

 

 

 

 

 

 

 

 

) )و )f x tanx.cot x=       ( )g x = 1  

 

 

 

 

 

 

 

 

 مثال: در کدام گزینه، دو تابع باهم برابرند؟ 

1 )( ) ( )
x x x

f x , g x
xx x

−
= =

−− +

2

2 45 4 

2 )( ) ( )
x

f x , g x x x
x x

= = + + −
+ − −

2 1 1
1 1

 

3 )( ) ( )
x x

f x , g x
xx

− −
= =

−−

1 1
55

 

4 )( ) ( )f x cos x , g x sin x= − =21 
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)مثال: دو تابع   )f x
x

=
−

7
3,   ( )

ax b
g x

x cx d

+
=

+ a  .با هم مساوی هستند  2+ , b , c , d.را بیابید 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

)مثال: دو تابع   )
x a

x
f x x

bx x

 −


= −
 − =

22 33
6 3

)و   )g x x b=  کدام است؟  b-aبرابرند.  2+

1 )18 
2 )12 
3 )6 
4 )0 
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 ابعونواع تا

 تابع ثابت:  -1
 
 

( ) ( ) ( ) 

( ) ( ) 

f , , , , , y

x
g x h ,

x

= = −

+
= = −

+

2 1 0 1 5 1 3

1 5 11

 

 

)مثال: اگر   ) ( ) ( ) f , , , m n , , m n= + −1 5 2 3  کدام است؟ m+nتابعی ثابت باشد،   2
1 )2 
2 )3 
4 )4 
4 )5 
 
 تابع همانی:  -2
 
 
 

( ) ( ) ( ) ( ) f x x g , , , , ,= = − −0 0 1 1 6 6  

 

 مودار تابع همانی: ن ❖

 
 
 

)تابعی همانی باشد و بدانیم  gتابعی ثابت و  fمثال: اگر  )f =7 )، حاصل 3 )( ) ( )( )f g g f+2  چقدر است؟ 3
1 )2 
2 )4 
3 )6 
4 )8 
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 تابع خطی:  -3

 
 
 
 

)مثال: در یک تابع خطی داریم  ) ( )f , f= − =2 1 1  این تابع را بیابید. ۀ، ضابط5
 
 
 
 
 ای: تابع چندجمله  -4
 
 
 

( ) ( )

( ) ( )

f x x x g x x

h x x x x k x

= − + =

= − + + =

2

3 2

52 3 52
2 8 7 3

 

 
 شود. دیده نمی و ... ای، متغیر داخل قدر مطلق، رادیکال، مخرج، نسبت مثلثاتی  : در توابع چندجمله 1تذکر  
 ای نیز هستند.: توابع خطی، همانی و ثابت، تابع چندجمله 2تذکر  

 
 
 
 
 

)ای بیابید که تابع  گونه را به   a,bمثال:   )
( )

( )
a xa b

f x a a x
bx

−−
= + + − +

3
3

4
1  باشد.  3 ۀای درجچندجمله  7
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)                                       تابع گویا:  -5 )
( )
( )

P x
f x

Q x
=   

 
 

 مثال: از میان توابع زیر، توابع گویا را مشخص کنید.

( )
x

f x
x x

+
=

− +2
4 3
5 2

       ( )
x

f x
x x

−
=

+ +2
2 5
6 3  

 

 

 

 

( )f x
x

=
+

1
5         ( )f x

x
=

1
 

 

 

 

 

( )
x

f x
x

−
=

+4
5 3

1        ( )
x

f x
x cosx+

2
 

 

 

 

 

( )f x x x= − +2 6 10        ( )
x

f x
x

+
=

+

2

2

2
1

 

 

 

 

 

( )f x =          ( )f x x= 2  

 

 

 

 

 : شرط دامنۀ توابع گویا ❖
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)مثال: دامنۀ تابع   )
x

f x
x x

+
=

+ −3
1
2

 دست آورید. را به  

 
 
 
 
 

)مثال: دامنۀ تابع   )
( )

ax x
f x

x a x b

+ +
=

− − + −

2

2
2

2 1 برابر   3 R ,− −1  را بیابید.  bو  a ،باشد می2

 
 
 
 
 

)مثال: دامنۀ تابع   )
x

f x
x ax b

+
=

− + −2
5

5
برابر    R − aباشد. می 3 b+ کدام است؟ 

1 )10 
2 )15 
3 )20 
4 )25 
 
 

)مثال: دامنۀ   )
x

f x
x

x
x

−
=

−
− −

−2

1
11 4

 شود؟ شامل چند عدد صحیح نمی  

1 )2 
2 )3 
3 )4 
4 )5 
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)  تابع )f x
x

=
1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

)مثال: نمودار تابع   )f x
x

= +
−

1  را رسم کنید. 21

 
 
 
 
 
 
 
 
 

xمثال: نمودار تابع  
y

x

+
=

+

3
 را رسم کنید. 2
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 تابع رادیکالی  -6

 

)نمودار  ❖ )f x x= 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

)مثال: نمودار تابع   )f x x= + −2  را رسم کنید و دامنه و برد آن را مشخص کنید.1
 
 
 
 
 
 
 
 

)مثال: دامنۀ   )f x x= +2  یابی رسم کنید. دست آورید و سپس نمودار آن را به کمک نقطه را به  6
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)مثال: نمودار تابع   )f x x a b= + aاست. مقابل صورت  به  + b c+  کدام است؟  +
1 )4 
2 )6 
3 )8 
4 )10 

 

 

 

 

 

yمثال: تابع   x=    بریم تا به تابع  واحد بالا می   3را یک واحد به راست و( )f x    برسیم. تابعy x=   را سه واحد به چپ و یک واحد
)بریم تا به تابع  بالا می )g x  برسیم. توابعf  وg  ای برخورد دارند؟ در چه نقطه 
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 : زوج ۀفرج اشرط دامنه برای توابع رادیکالی ب ❖

 
 

 
 
 
 
 

 مثال: توابع زیر را تعیین کنید.

) )الف )
x

f x
x

−
=

−

2
5  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

) )ب  )
x

f x
x

−
=

−

2

2
9

4  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

) )ج )f x x x= + − −2 1 2  
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 ای تابع پله  -7
 

ساعت،    3تا    2تومان، از    5000ساعت    2کند: تا  خودرو برای محاسبۀ هزینۀ پارک ماشین از این دستورالعمل پیروی میمثال: یک پارکینگ  
ای بنویسید و نمودار آن را رسم  صورت تابعی چند ضابطه تومان، دستورالعمل هزینۀ پارکینگ را به  10000ساعت    5تا    3تومان و از    8000
 کنید.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

این تابع    .دهد تر از آن را نسبت میترین عدد صحیح کوچک ر عدد صحیح خود آن عدد و به هر عدد غیرصحیح، بزرگ مثال: تابعی به ه
 ای بنویسید و نمودار آن را رسم کنید.ضابطه صورت چند را به 
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 جزء صحیح )براکت( 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 مثال: مقادیر زیر را محاسبه کنید. 

/ )الف  4 7  )ب          
 
33   

−/ )ج  3 2  )د           
− 
 

124
13  

sin )هـ   200 ) )و          ) 
−

  

2030
1 2  

 )ز −
 

289  )هـ              −
 
5 1000  

 

 

 مثال نقض بزنید. ،مثال: برای ادعاهای نادرست زیر

x )الف x=      2 2 x )ب       
x

 
=    

 

1
3 3  

 

 

  

x )ج x  =    
22 x )د        y x y+ = +            

 

 

 

 

xy )هـ x y=          
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 حیح ء ص های جز یژگی و ❖

 

1 )x , x Z     
 
 
 

مثال: معادلات  
/ /

x x , x− − = =          2 3 4 8 3 3  جواب ندارند.  5
 
 
 
2 )k x k x k  +  =  1 

                               k 
 
 
 

 

 

 

xمثال: اگر    =    باشد، عبارت زیر را ساده کنید. 2
 

 

 

 

 

 

 
 

x  ۀ معادل  ۀمثال: مجموع x− = −      
2 5  کدام است؟ 6

1 )),2 3 
2 )),3 4 
3 )),2 4 
4 )),3 5 

  

x x x x− + + − +2 26 9 5 6
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xثال: اگر  م x x x   − = − =   
2 23 9 x، حاصل 7 x − + 

2 6  کدام است؟ 4

1 )10 
2 )11 
3 )12 
4 )13 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

nمثال: اگر   N  ،باشدn n +
  

2  کدام است؟ 2

1 )n − 1  
2 )n 
3 )n + 1 
4 )n + 2 
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3) x x x  =   
 

xمثال: معادلۀ   x  + = 
25  چند جواب دارد؟ 6

1 )0 
2 )1 
3 )2 
 شمار ( بی4
 
 
 
4 )x k x k+ = +        x , k  
 
 
 
 
 
 

xجواب معادله    ۀمثال: مجموع

x

+ 
= 

 

3 1  دست آورید. را به  5

 
 
 
 
 
 

xمثال: اگر   + 1 xباشد، حاصل   1 x + 
2  چقدر است؟  2

1 )0  
2 )1 
3 )1- 
4 )2- 
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5) x , x x   −   0 1 
 
 
 
 
 
 
 

)مثال: برد تابع   )f x x x= −   
1  دست آورید.را به  22

 
 
 
 

6)  x
x x

x


+ − =       

− 

0
1 

 
 
 
 
 
 
 

)  ۀمثال: معادل )( )x x x+ − − = −      
2 5  چند جواب دارد؟ 4

1 )0 
2 )1 
3 )2 
 شمار ( بی4
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 دست آورید. مثال: دامنۀ توابع زیر را به 

) )الف )
x

f x
x

=
−  2 10  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

) )ب  )
x

f x
x

−
=

 
− 

 

24
12

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

) )ج )
x

f x
x x

+
=

− + −      

6 3
3 2  
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 رسم توابع شامل جزء صحیح 
 مثال: نمودار توابع زیر را رسم کنید.

) )الف ) f
f x x D ,= = −      2 2  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

) )ب  ) )f
f x x D ,= = −    2 1 1  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

) )ج ) )f
f x x x D ,= − = −     2 3  
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) )د ) )f

x
f x D ,

 
= − + = − 
 

2 3 63  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

) )هـ ) )f x x x D ,= = −     2 2  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

) )و ) )f x x x D ,= + = −    2 1 1  
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)رسم   )y f x =    از روی( )f x 
 

 مثال: نمودار توابع زیر را رسم کنید.

) )الف ) )f
f x x D , = =  

0 9  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

) )ب  ) )f
f x x D , = = − 

2 2 2  

 

 

 

 

 

 

 

 

)مثال: تابع   )f x
x

 
=  
 

,در دامنۀ   1
 

+ 
 

1
 تشکیل شده است؟قطعه از چند  3

1 )5 
2 )4 
3 )3 
4 )2 
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 وارون تابع 

( ) ( ) ( )   −= −  =f , , , , , f 11 4 2 7 3 0  

 

 

( )

( )

−

−

=  

= = 

f

f

D a , b f

R b f a

1

1

 

 
 
 
 

fمثال: در تابع فوق، نمودار   , f−1  را در یک دستگاه مختصات رسم کنید. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 نتیجه: 
 
 

)مثال: وارون تابع   ) ( ) ( ) ( ) g , , , , , , ,= −3 2 3 5 0 2 7  گیرید؟ ای میرا بنویسید. چه نتیجه  4
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 یک  به یک تابع 
 
 
 
 
 زوج مرتب  ❖

 
 
 

 نمودار پیکانی ❖

 
 
 

 نمودار مختصاتی  ❖

 
 
 
 
 

 

 ضابطه ❖

 
 

 یک بودن توابع زیر را بررسی کنید.به یک مثال:  
) )الف )f x x x= − +2 4 5  

 

 

 

 

) )ب  )f x x= + −1 2  
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 یک بودن روابط زیر را بررسی کنید. به ک مثال: ی
 الف( رابطۀ افراد و اثر انگشت 
 ب( رابطۀ افراد و گروه خونی  

 ج( رابطۀ افراد ایرانی و کد ملّی
 ه تلفن همرا ۀد( رابطۀ افراد و شمار

 
 
 
 

axاگر نمودار وارون تابع  مثال:  b
y

x

+
=

+ )از دو نقطۀ  1 )−,8 ,و  2
 
 
 

1  دست آورید. را به  bو   aعبور کند،  12

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

)دانیم ، می fمثال: در تابع خطی  )f =2 )و   5 )f − − = −1 4 )است. مقدار  1 )( )f f− +1 1  کدام است؟ 3

1 )10
3 

2 )7
3 

3 )8
3 

4 )11
3 
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 یک باشد.به ای تعیین کنید که رابطۀ زیر، تابعی یک گونه را به   mو  nمثال: 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) f m , , , , m n , , , , , , n ,= + − +2 1 0 0 2 2 1 2 4 1 5 6   

 
 
 
 
 
 

 توان نوشت؟می  Bعضوی   5به مجموعۀ  Aعضوی   3یک از مجموعۀ  به مثال: چند تابع یک 
 
 
 
 
 

)مثال: اگر   )f x x x= + +3 2 )و  4 )
x

g x
x

+
=

+

2 1
)و بدانیم  2 )( )f g a− =1 7 ،a .را بیابید 

 
 
 
 
 
 

 دیگر باشند. وارون یک   g  و   f  ای بیابید که دو تابعگونه را به   bو  aمثال:  

( ) ( ) ( ) f a b , a b , a b , , a b ,= + + − −2 5 2 2    ( ) ( ) ( ) g a , , b , , b a ,= + + − −1 0 2 1 1 2 5  
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 یک بودن توابع زیر را بررسی کنید.به مثال: یک 

) )الف )f x x x= − +3  

 

 

 

 

 

 

 

) )ب  )f x x x= + − +1 2 2  

 

 

 

 

 

 

 

) )ج )
x

f x
x

−
=

−

2 1
1  

 

 

 

 

 

 

 

) )د )f x x x=  

 

 

 

 

 

 

 

 

) )هـ )f x x x= +3  
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 یک شدن بهیک تابع برای  دامنۀ  محدود کردن  
 

 یک شود. یه ای محدود کنید تا تابع یک گونه دامنۀ توابع زیر را به مثال: 
) )الف )f x x x= − + +2 2 3  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

) )ب  )f x x= − +3 2  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

) )ج )f x x x= −3  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

) )د )f x x x= − − +3 1  
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)مثال: اگر   )g x   وارون تابع( )f x x x= )باشد، مقدار  + ) ( )g g+6  (99 کدام است؟ )تجربی  12
1 )10 
2 )11 
3 )13 
4 )14 

 

)مثال: شکل مقابل، نمودار تابع   )y f x=ابطۀ  ساز ناحیۀ اول و سوم است. دامنۀ تعریف تابع با ض و نیم( )y x f x−= −  کدام است؟   1
1 )( , 0 2 

2 ),  2 3 
3 ),  2 8 
4 ),  3 8 

 

 

)مثال: نمودار وارون تابع   )f x x x a= + +3 xخط  3 y+ =2 5  کدام است؟   aکند.قطع می 2ای به عرض را در نقطه  8
1 )14 
2 )14- 
3 )15 
4 )15- 

 

)مثال: تابع   )
x x

f x
x a x

 + 
= 

+ 

1 3
3

 کدام است؟ aیک است. حداکثر مقدار به ، تابعی یک 

1 )1 
2 )0 
3 )1- 
4 )2- 
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 اسبۀ ضابطۀ وارون تابعمح
 
 
 
 
 
 
 

f  و دست آورید زیر را به همراه دامنه و برد آن به  توابع مثال: ضابطۀ وارون , f  را در یک دستگاه رسم کنید. 1−
) )الف )f x x= − +2 3  

 
 
 
 
 
 
 

) )ب  )f x x= − + −2 1  

 
 
 
 
 
 
 

) )ج ) ( )f x x x x= − + 2 2 3 1  
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) )د )f x x x x= − + +3 23 3 5  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

) )هـ )
x

f x
x

−
=

−

2 1
1  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
) )و ) ( )f x x x= − + +  −3 2 3  
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)مثال: تابع   )f x x x= − +2 6 )با دامنۀ  3 ),−  ظر بگیرید. وارون این تابع کدام است؟را در ن 0

1 )x x+ + 3 6 3 

2 )x x+ + 3 6 3 

3 )x x− + 3 6 3 

4 )x x− + 3 6 3 

 

 

 

)مثال: تابع با ضابطۀ   )f x x x= − − +2 6  است. ضابطۀ وارون آن در این بازه کدام است؟ یدر یک بازۀ افزایش 1
1 )x x− + 7 8 

2 )x x+ 
1 2 33 

3 )+  −x x7 4 

4 )x x− −  
1 1 4 82 

 

 
 
 

yمثال: قرینۀ نمودار تابع   x= + −2 yبه خط    را نسبت 1 x=  واحد در جهت مثبت محور 2رسم کرده و سپس نمودار حاصل را  x  ها
)دهیم و آن را ها انتقال می yواحد در جهت منفی محور  3و  )y g x=  نامیم. مقدار  می( )g  ( 1400)تجربی  چقدر است؟ 4
1 )3 
2 )3- 
3 )2- 
4 )4 - 
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)با ضابطۀ   f: تابع ثالم )f x x
x

= −
)در دامنۀ   2 )f

D ,= − fرا درنظر بگیرید. نمودار تابع    0 ساز ناحیۀ چهارم را با کدام طول،  نیم  1−

 (99 کند؟ )تجربی قطع می

1 )3
4 

2 )1 

3 )3
2 

4 )2 

 

 

xمثال: اگر   1  ،( )f x x x= − −2 2 )تابع   وباشد، نمودارهای د 3 )
x

g x , f −−
= 19

 با کدام طول، متقاطع هستند؟  2

1 )12  
2 )15  
3 )18  
4 )21 

 

 

 

axمثال: اگر دو خط به معادلات  by+ xو  8= y b− =2  کدام است؟ a+bساز ربع اول متقارن باشند، نسبت به نیم  3
1 )3 

2 )2 

3 )3-  ،2 
4 )3  ،2- 
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fبرخورد   , f −1 
 
 
 

)مثال: نمودار تابع   )
x

f x
x

+
=

−

4
با دامنۀ   2 −  کند؟نمودار وارون خود را با کدام طول قطع می2

  -1و  -4( 1
  -1و  4( 2
 1و  -4( 3
 1و  4( 4

 

yنقطۀ تلاقی منحنی    Mمثال: فرض کنید   x= + −3 از مبدأ مختصات کدام است؟ )تجربی   Mبا تابع وارون خود باشد. فاصلۀ نقطۀ    1
 (1400خ 

1 )2
2 

2 )2 

3 )3 

4 )2 2 

 

yمثال: نمودار منحنی   x= ای با عرض  دهیم که منحنی جدید وارون خود را در نقطه واحد در راستای قائم چنان انتقال می  kرا  3+
یک از دهیم. کدام سمت چپ انتقال می واحد در جهت افقی به  4ها قرینه کرده و xبه محور  قطع کند. سپس منحنی حاصل را نسبت  1

 (1400قرار دارد؟ )خ ه دست آمد نقاط زیر روی منحنی به 

1 )( ),−1 5 0 

2 )( ),− 5 0 

3 )( ), −0 1 5 

4 )( ), −0 5 
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 اعمال روی توابع 

اگر   )مثال:  ) ( ) ( ) ( ) f , , , , , , ,= →1 2 2 3 3 6 5 )و    1 ) ( ) ( ) ( ) g , , , , , , ,= −5 0 2 2 1 4 7 g  توابع  3 f
, , f .g ,

f g
 

 g f , f g , f g− −  را با زوج مرتب نمایش دهید.+
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

اگر   )مثال:  )f x x= − )و    1 )g x x= +2 )توابع    3 ) ( )f g x+    و( ) ( )f g x−    و( )
f

x
g

مقادیر     )و  ) ( )f g+ )و    5 ) ( )f g− و   0

( )
g

f
 دست آورید. را به  1
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 دامنه  ضابطه  نام عمل

   جمع

   تفریق 

   ضرب 

   تقسیم

 
 
 
 

)اگر   مثال: ) ( ) ( ) ( ) f , , , , , , ,= 1 2 3 5 4 9 7 )و   1 ) ( ) ( ) ( ) g , , , , , , ,= −1 0 2 2 3 4 7 f  توابع  5 g
, g ,

f g f

−
+

−

2 3 1 35   

f .g , f g−2  را بنویسید. 2
  



  

 

 

44 

)مثال: اگر   ) ( )g x x x , f x x x= − + = − +2 26 5 5 )باشد، دامنه و ضابطۀ   4 )
f

x
g

 دست آورید. را به  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

)مثال: اگر   ) ( )
x x

g x , f x
x x

− −
= =

− − +
2

1 2 2 1
9 3 1

fتابع   ۀباشد، دامن

g
 را بیابید. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

)مثال: اگر   ) ( )g x x , f x x= = +2 f، نمودار توابع  1 .g , f g , g , f+ رسم کنید. مختصات را در یک دستگاه 
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)مثال: اگر   ) ( )g x x x , f x x x= − + − = − − −1 3 1 )، نمودار تابع  3 ) ( )y f .g x= کدام است؟ 
 
1 )        2) 

     
 
 
3 )        4 ) 
 

 

)مثال: اگر   ) ( ) ( ) f , , , , ,= 1 4 2 3 3 )و  4 ) ( ) f g , , ,− = −1 4 3 )گاه تابع  آن 1 )
( )

h x
g x

=
−

1
 شامل کدام عضو است؟  8

1 ),
 
 
 

11 8    

2 ),
 

− 
 

13 5    

3 ),
 
 
 

13 5    

4 ),
 

− 
 

11 8 

 

)در شکل داده شده است. حاصل  gو   fمثال: نمودارهای دو تابع   ) ( )f .g  کدام است؟3

1 )7
3     

2 )7
6     

3 )5
3     

4 )5
6 
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 ترکیب توابع
 
 

اگر   )مثال:  ) ( ) ( ) ( ) f , , , , , , ,= 7 8 5 3 9 8 0 )و    9 ) ( ) ( ) ( ) g , , , , , , ,= 5 7 3 5 7 9 2 وجود    1 درصورت  را  زیر  مقادیر 
 دست آورید. به 

) )الف )( )f g 5  

 

 

) )ب  )( )f g 2  

 

 

) )ج )( )f f 0  

 

 

) )د )( )g f 9  

 

 

) )هـ )( )g f 1  

 

 

) )و )( )g g 3  
 
 

)    تعریف:   ) ( )( )fog x f g x= 
 

gogدر مثال فوق   , fof , gof , fog .را بنویسید 
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 دست آورید. به شده را مثال: در هر قسمت موارد خواسته
) )الف ) ( ) ( ) ( )f x x , g x x fog x ? , gof x ?= + = − = =22 1  

 

 

 

 

 

 

) )ب  ) ( ) ( ) fog
f x x , g x x fog x ? D ?= − = + = =2 5 6  

 

 

 

 

 

 

) )ج ) ( )f x , g x
x x

= =
−

2 1
3       = =

fog
fog ? D ?  

       = =
fof

fof ? D ?   
   

 

 

 

 

 

) )د ) ( )f x x , g x
x

= − =
−

34 2                     ( ) = =
fog

fog x ? D ?  

       ( ) = =
gof

gof x ? D ?  

       ( ) = =
fof

fof x ? D ?  
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 دامنۀ تابع مرکب  

 =
fog

D  

 

 
 
 
 

)مثال: اگر   )f x x= )و  4− )g x
x

=
−2
1
1

 دست آورید. را با استفاده از تعریف به  gofتابع  ۀباشند، دامن  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

)مثال: اگر   )g x x x= + +2 3 )و 2 )
x

f x
x

−
=

−

6
 دست آورید.را به  fogتابع  ۀباشند، دامن 12
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)مثال: اگر   ) ( )
x x

g x , f x
x x

− +
= =

+ −

1 3 2 3
2 )ضابطۀ تابع باشند،  2 )fog x  دست آورید. را به 

 
 
 
 
 
 
 

)اگر  مثال:  )f x x x= + −23 )و  1 )g x x= −1 )باشند، معادلۀ   2 )gof x =  را حل کنید.  5−
 
 
 
 
 
 
 

)مثال: اگر   )fog x x x= − +23 6 )و  14 )f x x= −3 )، ضابطۀ  4 )g x  دست آورید. را به 
 
 
 
 
 
 
 

)مثال: اگر   )
x

f x
x

−
=

+

1 3
)و  2 )

x
fog x

x
=

+

3

5 )، مقدار 1 )g  را بیابید. 1
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 دست آورید.را به  fمثال: در هر مورد ضابطۀ تابع 
) )الف )f x x− = +23 1  

 

 

 

 

 

 

 

x )ب 
f

x x

− 
= 

+ 

1 3
2  

 

 

 

 

 

 

 

f )ج x x
x x

 
+ = + 

 

2
2

1 1
 

 

 

 

 

 

 

 

f )هـ x x
x x

 
+ = + 

 

3
3

1 1
 

 

 

 

 

 

 

 

) )و )f tanx cos x= −22 1  
  



  

 

 

51 

)مثال: اگر   )f x x x= −  2 )و  2 )g x x x= − +2  (99 کدام است؟ )تجربی gofباشند، برد تابع   4
1 )),0 2 
2 )),0 3 
3 )),0 4 
4 )),1 4 

 

)مثال: اگر   ) ( ) ( ) ( ) f , , , , , , ,= 1 2 2 5 3 4 4 )و    6 ) ( ) ( ) ( ) g , , , , , , ,= 2 3 4 2 5 6 3 gباشند، تابع    1

gof  ( 98 )س  کدام است؟    1−

1)( ) ( ) , , ,4 2 5 2 

2 )( ) ( ) , , ,4 2 3 5 

3 )( ) ( ) , , ,5 2 2 4 

4 )( ) ( ) , , ,3 5 2 4 
 

 

)مثال: تابع با ضابطه   )g x x x= −و    6های  ها را در دو نقطه به طولxمحور    fمفروض است. اگر نمودار تابع  −
1
گاه  آن قطع کند،  4

 (94کند؟ )خ ها را با کدام طول قطع میx، محور fogنمودار 

1 ),
1 49  

2 ),
1 94  

3 ),
14 4 

4 ),4 9 

 

)مثال: اگر   )f x x x= )و  2+ )g x x= +4 yو خط   gofباشد، مساحت ناحیۀ محدود به نمودار تابع   1 =  کدام است؟ 3
 تجربی( 95)س 

1 )3 
2 )4 
3 )/

4 5 

4 )6 
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)ثال: اگر  م )
x

f x
x

+
=

−

2

2
1
1

)و   )g x x x= −  ( 96کدام است؟ )س  gofباشند، دامنۀ تابع  2

1 )),0 1  
2 ) 0 

3)( ),−1 1 
4 ) − 1 

 

)مثال: اگر   )f x x x= + ،( )g x
x x

=
−2
1
4

 کدام است؟ gofتعریف تابع  ۀ، دامن

1 )( ) ( ), , + 0 8 8   
2 ) ,− 0 8    
3 ) − 0    
4 )( ), + 0 

 

 

مثال: اگر  
f

D ,= −  1 )باشد و دامنۀ تابع   1 ) ( )g x f x= −1 aصورت بازه  به  3 , b    ،باشدa-b کدام است؟ 
1 )1 

2 )1
3 

3 )2
3 

4 )3 

 

)مثال: اگر   )f x x x− = − +22 3 4 14 )تابع   ۀباشد، ضابط 13 )f x  ( 97کدام است؟ )تجربی 
1 )x x− +2 3 
2 )x x− −2 2 1 
3 )x x− +2 2 1 

4 )x x− +2 1 
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fبا   fترکیب تابع   −1 
 
 

)مثال: اگر   ) ( ) f of , fof , f , , ,− − =1 1 1 2 3  را با زوج مرتب نمایش دهید. 4
 
 
 
 
 
 
 

 نتیجه: 
 
 
 
 
 
 

)مثال: اگر   )f x x= + −2 )، نمودار  3 ) ( )f of x , fof x− −1  را رسم کنید. 1
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 وارون تابع مرکب 

)مثال: اگر   ) ( )
x

g x x , f x= = −3 )باشند مقادیر  84 ) ( ) ( )g o f , fog
−− − 11 1 8  دست آورید. را به  8

 
 
 
 
 
 

 نتیجه: 
 
 
 

)مثال: اگر   )f x x x= + ،( )
x

g x
x

+
=

−

9 6
)باشند، مقدار 1 )g o f− −1 1  (99 کدام است؟ )س  20

1 )2
5 

2 )3
5 

3 )2
3 

4 )3
4 

 
 

تابع   دو  )مثال:  ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) g x x , f , , , , , , , , ,= + =5 9 5 2 7 3 1 4 3 6 9 اگر  مفروض 1 )اند.  )g of a− − =1 1   aباشد،    8
 ( 96خ کدام است؟ )تجربی 

1 )2 
2 )3  
3 )6  
4 )7 


